

DOBROGEA JUNĂ

„Voi de acum, atârtați de un Stat unde nu voiați arbitraj, și numai legi, dăbătuți și încredințați de Națiune, hotărâți și cărămășiți.”
(Din Proclamația Domnului, din 14 Noiembrie 1913)

DIRECTOR-PROPRIETAR: **CONST. N. SARRY**
ADMINISTRATOR: **SIMBON PETRESCU**

ABONAMENTE:
Pe un an 12 Lei — Pe 6 luni 6 Lei
Pe un trimestru 3 Lei
— Anunțuri și reclame după învoială —

ORGAN AL INTERESELOR DOBROGENE

REDACȚIA, BUCUREȘTI, str. Pătrășcu-Vodă, 3
ADMINISTRAȚIA, CONSTANȚA, Str. Unirii No. 7
Manuscrisurile nu se înapoiază

Șo, pă ei!...

Am dat în numărul nostru precedent un rezumat al desbaterilor ce au avut loc în jurul legii de organizare a Dobrogei Noi, mai ales în partea privitoare la proprietatea imobiliară rurală. Am reprodus aspre dar juste critici formulate de mai mulți membri marcanți ai Parlamentului, cari — cu toată moderațiunea lor curioasă — n'au ezitat să califice legea de revoluționară, atrăgând în treagă atențiunea guvernului și declinand orice răspundere, — observațiuni la cari președintele Consiliului de miniștri n'a putut opune decât caracterul transitoriu al rânduirii în discuțiune.

Până să venim cu o analiză completă a legiștii ce s'a harăzit nouilor noștri concetățeni, — lucru ce vom face cu toată competența ce ne-o dă cel mai apropiat al nostru trecut, plin — cât e el — de dureroase încercări și de tot atâtea învățăminte, — ne vom opri pentru astăzi la unele din urmările nenorocite și imediate ale legii de organizare a nouilor teritorii și anume numai la acelea care privesc proprietatea rurală, — această temelie a oricărui stat modern.

Legea abia eșită de sub teascurile Corporului noastre legiuitoare prevede în adevăr că, *toți aceia cari precind vreun drept de proprietate absolut sau de posesiune mirii sau orice fel de alte drepturi reale, să-și depună spre verificarea titlurilor lor la comisiunile de plasă.*

Iar mai departe: „Un regulament special, care se va întocmi de ministerul agriculturii și domeniilor, va determina modul de constituire a comisiunilor de plasă, precum și condițiunile de funcționarea lor.”

În zadar s'a protestat împotriva acestei cerințe a legii, — dată fiind imposibilitatea de fapt pentru cei mai mulți din partea locului de a poseda acte de proprietate în toată regula, pe urma regimului și a împrejurărilor de până mai deunăzi; deasupra s'a burzuit fostul ministru de domenii, d. Ion Lahovari, cel mai autorizat reprezentant al marelui proprietăți din țară și ca atare în situațiune de a ști mai bine ca oricare altul, că go la [sua] din întinderile ocupate de latitudinarii noștri, sunt deținute numai în baza... Prescripțiunii. În van au toșt toate. Proiectul prezentat de guvern a trecut nevătmătat prin teascurile „Reprezentanței Naționale”.

Ni se sberlește părul, când ne gândim la câte au de îndurat de acum toți aceia cari vor pretinde — vorba legii — vr'un drept de proprietate în Noua Dobrogea. Nouă, cari am avut tristul prilej de a cunoaște ce va să zică „verificare de titluri”; nouă, cari am avut de a face cu atâtea rânduri de comisiuni și paracomisiuni, toate inspirate, întocmite și conduse de aceeași oficiu din ministerul agriculturii și domeniilor; nouă, cărora nici după 35 de ani nu ne e dat să ne vedem odată regulată proprietatea, din cauza lăcomiei nemăsurate a camarilei ce se adăpostește în Direcția proprietății și Subdirecția Dobrogei din departamentul „Vlășiei Statului”, avansată și ea, pentru merite de sigur speciale, prin actuala lege, la rangul de Direcțiune; nouă, cari am putut face în acest dureros răstimp acum constatare că ministrii, fără excepție, sunt niște păpuși neputincioase în mâinile clișei de lingușitori și de pungăși din acel minister; nouă, cărora știm cât costă și drumurile la București și costurile Tribunalului, la cari sunt trimiși proprietarii din provincia anexată, ca ultimă... consolățiune; nouă, ne incumbă frățesca datorie

de a striga nouilor noștri concetățeni: — Lipsiți-vă mai bine! Dăruți-l, ca un suprem sacrificiu, tot pământul vostru, Statului! Nu mai treceți de geaba prin purgatoriul pungășilor din ministerul de domenii! Va va costa daraua mai mult de cât ocuau!...

De un singur lucru ne pare bine. Ahtiați cum sunt acești lupi în piele [de oaie și tăbărând ca niște turbași spre noua și grasa pradă ce legea de organizare a Dobrogei Noi le-a scos-o înainte, poate ne vor mai slăbi pe noi, pe cei din Dobrogea veche și ne vor lăsa să mai răsuflăm câteva timp în pace.

Uf!... Ducă-se opt și cu a brânzei nouă! Un depusdat

CRĂMPEIE

Județul Tulcea va depinde încă un an de Curtea de Apel din Galați

Amendamentul adus legii de organizare a Dobrogei Noi, prin care se hotărâște ca județul Tulcea să continue a face parte din circumscripțiunea Curții de apel din Galați, încă timp de un an, a dat o legimă satisfacție locuitorilor aceluia județ.

Excepțion două — trei luni ale iernii, restul anului Tulcea are comunicație telegrafică și telefonică cu Galați, pe când cu Constanța — până nu se va termina linia ferată în construcție — nu are nici o legătură directă.

Ar fi chiar de dorit ca acest termen de un an să se prelungească până la desăvârșirea liniei în chestiune, — cecăce va obliga poate și pe Constanțeni să stărească pentru aceasta, căci numai cu trecerea de care se bucură Tulcenii, vedem că lucrarea merge foarte încet.

Ministerul Domeniilor nu va de Constanța lașul Sitghiol

Ne am ocupat pe larg și în repetite rânduri de această chestiune. Primăria orașului Constanța, față de nevoia imediată și ineluctabilă ce are de a-și procura apa necesară industriei de petrol, ce e natural să se stabilească în localitate pe urma conducerii în construcție, a solicitat ministerului de domenii în arendă sau în concesiune lacul Sitghiol, din care ar putea lua acesată apă.

Cu tot raportul favorabil — pe cât știm — prezentat de comisiunea însărcinată de acest minister cu studiarea chestiunii, totuși suntem în măsură a afirma că cererea primăriei de Constanța va fi respinsă.

Titularul ministerului de domenii plecând în concediu, a lăsat interimarului său, d. Al. Radovici, protectorul intereselor rafineriilor din Prahova, să rezolve chestiunea. Rezultatul se poate deci prevedea. La acesată lovitură dată Constanțenilor a contribuit în mod hotărâtor intervențiunea d-lui Vintilă Brătianu, care pretinde că în chestia petrolului are un întreg program, pe care voiește să-l pună în aplicare.

În chestia „bordelului” d-lui ajutor de primar Ștefan Dan

„Conservatorul Constanței” denunță opiniei publice că primăria de Constanța a închiriat dela d. Ștefan Dan un „bordel” ce acesat a poseda în localitate, pentru o școală freobeliană și atrage atențiunea părinților asupra pericolului ce amenință copiii lor, trimițându-i într'un local infect, neîncălzit și împurpurat.

RETEVEIE

Stil și Compoziție
Organul conservatorilor din Constanța, începând pe mâinile unui «Besa», ne servește în ultimul său număr următoarele mostre de stil și compoziție:

„Nu e nevoie de multă inteligență pentru a liberal chiar ca să scrie că un om de seamă Doctorului Pilescu, ca peate să aiba concepțiunile transfigurator și înșelătoare.”
Iar ca locuierii:
«D-l Doctor Pilescu conservator prin simplitate, având în vedere a. Punct.
D. «Besa», neavând probabil serviciile la dispoziție, a mâncat. profesorul d-lui Pilescu.

Tot din „Conservatorul Constanței”
Reproducem și:
«Ar fi fost mai senșur ca d. Roman să fi propus un schimb de mărca cu județul Constanța și să treacă „Mocani” Așeză Județ” mai ales că aci sunt destul și așeză administrativă a județului este curat mocănească ar fi servit chiar d-l Roman cașca cu model acesat parafolat și: Tuna draco în „Măria” tina, contrafaca Șiberoi!

Alta de-a lui Borea
Acolo înas unde d. Borea devine adversară Borea, e când anunță la „d-l Georgiu (cu e în enad). Borea a acș la învala înțarura sa „La reglementarea în treptă de ouăre” care a fost cu distincțiune apreciată etc. etc.
Baga-și la în: bucură, dragă Georgiu, căci „ouărele” din Constanța au ceva mai bun de făcut de cât să înerece limba d-tale francezească!

Stil tot de... avocat
D. N. Georgescu, avocat din Tulcea, ocupându-se de un coleg din localitate, d. Ghimberg, după ce-l avertizase că-l va duce de urechi sau de peroniți chiar până în Vodă, îi adresă, ca încheiere, următoarea apostrofă colegială:
„Ai așeză, jidane?”

Până la Vodă, nu; dar apoi merge până a mă prinde, ca acesat domn N. Georgescu e mai „jidăni” de cat d. Ghimberg. Aht! n'ar împinge așa departe... concurența!

Un caz rar
Un d. Nicolae Ghilă din Bahadag aduce urmări publice d-lui doctor V. Iorgulescu, medicul spitalului din localitate, care prin operația „Histierie tomie”, în vințocat soția de „Mionteriu”.

Iată un caz, un caz foarte rar, când doctorul — se vede că de color — nu și-a scris singur „mulțumirea publică!”

Si non e verro.
Un poșag din Rașova, cunoșcând era cănd popa se duce la învâșțarea satului, s'a postat, în noaptea de 1 Aprilie, îmbrăodit, în dreptul ușii dăncășii. Când să-i strângă mai bine o brațe popa, s'a înșepat de... ceva.

— Păcătul de 1 Aprilie, părinte! a mai zis hăitru și a carin părloraul.
Geanabot

Manifest către locuitorii Dobrogei Noi

Iată textul manifestului adresat de guvern către locuitorii teritoriilor anexate cu prilejul punerii în aplicare a legii de organizare.

Cetățeni,

Prima lege pe care guvernul a prezentat-o Adunării Legiuitoare este legea Organizării Dobrogei Noi.

Acesată lege s'a adoptat de Adunări, s'a sancționat de Majestatea Sa Regele și a intrat în vigoare la 1 Aprilie acesat an.

Prin acesată lege se arată, care va fi de aci înainte organizația administrativă, judiciară și economică a Dobrogei Noi.

Partea de căpetenie a legii sunt măsurile ce se proscriu pentru organizarea pe vecie a proprietății fiecăruia și pentru neturburarea ei stăpânire pe viitor.

Nici o atingere nu se va aduce de nimeni, în acesată țară, proprietăților dobândite și stăpânite pe temeiul legilor statului bulgar cari s'au aplicat până la 28 Iunie 1913, ziua anexării.

Justiția și legile țării vor fi pavăsa tuturor.

Pentru consfințirea proprietății fiecăruia, așa după cum legea de până acum a stabilit-o, noua lege de organizare a Dobrogei Noi prevede:

„Trate titlurile de proprietate și de posesiune vor fi cercetate și verificate de o comisiune centrală.

„Spre acesat sfârșit, toți locuitorii să prezinte cu toată încrederea așele lor de proprietate, comisiunilor ce se vor înființa în fiecare plasă și care vor merge pe rând în fiecare comună.

„Locuitorii vor fi înștiințați cu o lună înainte, de ziua în care comisiunea de plasă va veni în comună lor, pentru adunarea titlurilor de proprietate ale fiecăruia; înștiințarea se va face prin bătăi de tobi și prin afișări în așele primăriilor, bisericilor, școlilor și școlilor din fiecare localitate.

„Pentru ca locuitorii să fie asigurați că așele ce se vor prezenta li se vor restituți îndată după cercetarea lor, se va libera fiecăruia o chitanță dintr'un registru cu matec, în care se va arăta anume toate așele ce a depus.

„Deputările așelelor se vor face cu niște formulare, care se vor împărti gratis de autorități; iar pentru cercetarea și verificarea lor nu se va plăti de nimeni nici o taxă.

Cetățeni,

Ni deputăm cu toată încrederea toate așele de proprietate pe care le aveți, să vă scrieți fără nici o teamă, toate drepturile, pe care le pretindeți.

CARTĂ POSTALĂ

Domnului BĂNICĂ ROȘESCU

RAȘOVA

„Sunt tot prea, din moment ce nu mi s'a primit încă demisiunea”. Precăd obiectivitatea, li cunosc legalitatea, totuși nu exit să adresez acesat rânduri Domnului B. Roșescu.

Darul proștii, ex-părinte, nu se dă și nu se ia de către oameni. El se conferă și se ridică numai de Dumnezeu, prin aceia cari reprezintă azi pe Christos pe pământ. Nu m'ar surprinde cătuși de puțin întâmpinarea că, nici acela care te a investit formal cu harul acesat, nu era și nu este mai breaz cu tine. O știu tot așa de bine cum o știu și tu în ziua de hirotonosire. Totuși nu poți să negi, ex-părinte, emoțiunea sfântă ce ai simțit-o în momentul când Arhierul te declara de „vrednic”!... În cutremurarea acesă de o clipă, ai simțit — sunt sigur — coborând deasupra capului tău Duhul Sfânt, în chip de porumb. Și... ai îmbrăcat haina proștească!

Nevrednic ai fost însă de dăna. T'ai desmembrat cel d'întai casa ta, tu care, chipurile, unești casele altora; ai pângărit raa, făcându-ți-o așternut pre-curșilor tale; ai furat și ai înșelat, tu care predici porunciile Domnului; ai învrednit tot satul încredințat păstoriei tale...

Și vrei să le acoperi și să le speli toate acesat printr'o demisie chifibuzerească? E păcat și e ocară, ex-părinte! Oricare altul, în locul tău, cu cât de puțin demnitate, cu cât de puțin respect pentru cele sfinte pe care de bine de rău le-ai slujit până acum, cu cât de puțină rușine față de oameni și cu un pic de frică față de Dumnezeu, și-ar fi pus ceușă pe cap și s'ar fi închis într'o mândsire.

Al d-tale, fără nici o considerație
CE-SAR.

Guvernul român e ferm hotărât să asigure fiecăruia proprietatea pe care o are pe temeiul legiștii de până acum și să nu tolereze nici o jignire pentru nimeni.

În acesat sens, guvernul va da instrucțiuni lămurite atât comisiunilor însărcinate cu alinarea așele de proprietate cât și comisiunilor însărcinate cu cercetarea lor și își țar asigurați că totul se va petrece după buna rânduială.

Coroșpondența „Dobrogei Jună”

MEDJIDIA

Noua administrație comunală. Deasurat lăsat la comună noastră de către fostul primar conservator G. Popescu, zis și Ciochănel, care a înglodat orașul în datorii contractate lucrări ce de departe dau de bănuț și a oăror execuție a trebuit să se oprită, — deasurat acela stăvilat de bătrânul gospodar Stan Sorescu, în scurta sa trecere pe la comună, — e pe cale le a găsi un fericiț început de îndreptare sub înțeleapta și așezata administrație a nouului primar, d. Costică Golea.

Cu toateșă a găsit la comună un deficit de 32 mii de lei, d-na e reușit să ochilibreze budgetul pe anul financiar în curs, prevăzând toate lucrările necesare și sporind chiar salariile funcționarilor comunali, de a căror soartă nu s'a ocupat nimeni de 20 de ani încoace.

Budgetul astfel întocmit se prezintă precum urmășă:

Venit. la fond. ord. 1. 236.634.20
Chelt. 236.448.—
Venit. la fond. extracord. 132.826.50
Chelt. 132.648.—

Cu acesat budget actualul primar își propune să paveze din nou strășele Rașova, Victoria și Ovidiu, trei artere principale.

De asemenea d-na a pregătit toate lucrările pentru alimentarea cu apă a orașului din conducta dela Dunăre a Constanței, trimițând proiectul spre aprobare și urmând ca cheltuielile să se acopere de 60.000 lei din fondul împromutului, iar restul din rezerva fondului comunal pe epoca anilor 1908, 1909, 1912 și 1913, pe care le-a sfectat exclusiv pentru apă.

D. Golea se gândește și la iluminatul cu electricitate al orașului, pentru care a început tratative.

MĂCIN

În jurul campaniei electorale comunale. Orașului nostru trece prin friguri electorale ce n'iciodată. Depriși cu... pleacă d. Constantinescu ca... să vină tot d. Constantinescu, de douăzeci de ani de zile. Măcinenii îmbracă pentru prima oară oștimp așele cetățenești și își ascut cu oarșoare aprindere... voturile.

Situația se prezintă precum urmășă: De o opoziție conservatoare nu poate fi vorba, ci lupta se dă între candidatul guvernamental, d. Trifon Gabrov și fostul primar Vasile Constantinescu, liberal disident, sprijinit pe sub mătă de d. Roteș, un avocat stabilit de când în localitate, de fel din Roman, candidat și el la primărie și pe puterea concetățenice cu d. Morțun și cu concurență a încă două-trei persoane, în frunte cu d. ing. Vasiliu, care a deplasat lupta pe terenul național, într'u oă d. Gabrov, cetățean dobrogean și de origine bulgar.

Acesat din urmă țare pe sprijinul Centrului, ce vechi și statornic liberal, nu înțelege să lase necreșpinse atăcurile adversarilor și pentru acesata face un sfrește, de toate armele guvernamentale în așa fel, în cât opoziția a început cu telegramele de protestare.

Reprobăm cu toată energia, dacă s'ar așeveri, asemenea procedee, — după cum nu admitem nici felul de a combata al improviziunilor naționaliste măcineni, care în cele din urmă sfârșește prin a sili pe cel mai pașnic dobrogean să dovedeșă, cu mijloacele pe care i le pune la dispoziție. Codul nostru național-electoral, că s'a identificat în total cu morăvurile țării și tradițiile ei.

Informațiuni

Visite ministeriale

D. Ion I. C. Brătianu, prim-ministru cu d-na, însoțit de d-nii dr. C. Angheliescu, ministrul lucrărilor publice și d. Ion Procopiu, deputat, au făcut o călătorie pe Dunăre, vizitând întretălele și porturile Oltenița, Tartuocais, Siliștra și Cernavoda.

La Tartuocais, d. Jean Cămărășescu, prefectul districtului Durostor și ceilalți membri ai autorităților au salutut pe înalții oșapeși.

După ce au vizitat batalionul I de vânători și regimentul 40 de infanterie din garnizoana aceselui oraș, primăria, poliția și înălțimile unde vor fi construite casărmile noi, excursioniștii au plecat cu automobilele la Siliștra, vizitând noua șosea în construcție Arabagi-Saraghiu și forturile Medgidie-Tabis.

La Siliștra, populația a făcut d-lui Ion I. C. Brătianu, președintele consiliului de miniștri, o primire din cele mai entuziaste.

Excursioniștii au plecat apoi în spre Oltenița de unde s'au imbarcat pe vaporul Domnița Florica spre Cernavoda.

Cortea de apel

Lunea viitoare, 14 Aprilie, va avea loc cu mare solemnitate, la Constanța, inaugurarea nouei Curți de Apel din localitate.

D. V. Antonescu, ministru justiției, va asista la acesată solemnitate.
Seara se va da un mare banchet de 200 toacămuri în onoarea d-lui ministru Antonescu.

Comisi interimarilor

Betargie (Dobri): D. Alexandru Hăcio, președinte; d-nii Andrei Motzreff, vice-președinte; Enrie Voinescu, Marin Abadgieff și A. Hăiredin, membri.

Balic: D. Alexandru Ioscovescu, președinte; d. Stavru Bisanicoff, vice-președinte; d-nii Dimitrie Boneoff, Tiburet Filipescu și Iamai Sidki, membri.

Gavarna: D. Leonida Nicolaidă, președinte; d. Nicolae Furoc, vice-președinte; d-nii Gh. Cariofilis, Cristodorescu Miticiad și Nicolae Athanasoff, membri.

Siliștra: D. Aristotele Călinescu, președinte; d. Petre Cărsteli, vice-președinte; d-nii Kz. Melidon, Petre Babadyaroff și Hirașini Effendi, membri.

Tartuocais: d. Ion Iosescu, președinte; d. Nicolae Pius, vice-președinte; d-nii Ion Abrășcu, Gh. Polidă, Hefus Zis Suorin, membri.

Algerile comunale nu au fost încă sțate.

FARMACIA ENGLEZA

CONSTANȚA, STR. CAROL

Reorganizată și aprovisionată din nou cu toate felurile de medicamente farmaceutice, chimice și droguri, din cele mai renumite fabrici din străinătate, precum și cu specialități indigene.

Tot felul de material de pansament de prima calitate

Obiecte de chirurgie, precum: saburi, canule, siringi și alte diferite obiecte de gumă și sticlă.

Săpunuri medicinale de toaletă

Articole de bijuterie și cosmetice

Parfumerie în sticlă și esențe concentrate diferite cu gramul

Apă de Colonia cu kgr.

În special recomandăm preparatele proprii precum: Apă pentru gură și apă contra căderii părului. Pastă și prafuri pentru dinți.

Prepară la cerere orice fel de siropuri, lișuri și vinuri tonice pentru copii și adulți, — care pot înlocui cu succes preparatele străine sub formă de specialități.

Ofertă servicii prompt și convingător sub conducerea personală a farmacistului.

GHE. CONSTANTINID

BANCA DOBROGEI

MEDJIDIA

SOCIETATE ANONIMĂ

CAPITAL LEI 1.000.000

Adresa: Teleg. DOBROGEASANO

«Banca Dobrogei» face orice operațiuni de bancă și în special:

a) Scutirea cambii, mandate, cupoane și titluri de valoare;

b) În parte la tot felul de emisiuni de titluri de Stat, de oraș, pe județe, sau de societăți particulare și participă la construcția de societăți comerciale și industriale;

c) Primește efecte în depozit și sume în cont-curent și spre fructificare cu termene și proceduri convenționale;

d) Face împrumuturi contra gaj comercial, sau cu acte autentice și primărie rezanți de tot felul;

e) Face împrumuturi în cont-curent-cu gaj de titluri, de efecte comerciale, sau pe garanții ipotecare;

f) Împrumută pe garanții, pe mărfuri, sare vor fi constituite în gaj, etc.

g) Face împrumuturi pe titluri și efecte publice emise de Stat, județe, comune și de societăți comerciale sau industriale;

h) Cumpără și vinde titluri și efecte prevăzute în alinierea precedentă;

i) Face schimb de monede de tot felul sau de bilete de bancă străine;

j) Cumpără și vinde asupra streinătății toate valurile sau în termen, ceteri și vărsăminte;

k) Acceptă sau plătește trate, ceteri sau vărsăminte trase de corespondenți și din țară sau din străinătate;

l) Se încredințează cu operațiuni de comision și de incasări;

m) Se încredințează să dea garanții sau cașpuri;

n) Se împrumută cu garanții de efecte de mobilă sau pe creditul ei personal;

o) Emite obligațiuni pe termene lungi;

p) Reconstituie sau constituie creanțe;

q) Își deschide conturi curente la orice bancă din țară sau din străinătate;

r) Cumpără mobilă cu sau fără necesitate pentru locați sau, sau pentru realizarea unei creații;

s) Încredințează țării din tesaurul său pentru plășare de bani sau de valori.

BIROU TECHNIC

FONDAT ÎN 1888

AL ARHITECTULUI

ADOLF LINTZ

Str. Major Gureșcu No. 17

execută: planuri, devize, canalizări, conducte de apă, supravegheri de construcții, etc.

ZAHARIA ZAMFIRESCU

CONSTANȚA

Strada Carol, No. 225

Inchirieri și vânzări de saci, mușamale, țoluri și cântare

Depozit general al fabricii de mașinării mecanice

MOLDOVEANU & Comp.

din Brănești (Jud. Dâmbovița)

Pânzări groase și subțiri, pânză de cizmari, colțari, uniforme școlare

SFOARA DE MANILA

De la fabrica din Brănești, Dâmbovița

AGENTIA SPECIALA

Apararea și consolidarea malurilor de nord-est ale Constanței

O lucrare care nu mai poate întârzi

— Urmare și fine —

Digul de apărare

Singurele cărări din care se poate obține piatra necesară pentru această lucrare sunt carierele de la Oanara, — care sunt instalate pentru a putea da piatra cu un preț convenabil și cantitatea necesară.

Pe de altă parte execuția acestei lucrări cerea unele speciale, nu vedem alt mijloc decât ca ea să se facă prin serviciul Construcției Portului Constanța și pentru aceasta va trebui să interzică o convenție între Ministerul Lucrărilor Publice și Primăria Comunei Constanța.

Transportul pietrei până la locul punerii în operă trebuie să se facă, prin înaintare, pe uscat, din cauza fundului mic, din cauza depărtării mari a punctului lucrării de port și a numărului redus de zile de lucru în mare.

În acest scop se va putea prelunge una din liniile actuale din gara-orăș pe strada Fruetelor până la creasta malului unde piatra se va vaza și va aluneca până la piciorul malului pe un plan înclinat ce se va construi anume pentru acest scop.

De acolo piatra va fi relată și se va deos la punctul întrebuițării.

Amplasamentele care formează fundațiunea, vor avea o greutate individuală de cel puțin 1000 kgr.

Pentru taluzul dinspre larg se vor alege pietrele cele mai mari și se vor așeza cu ajutorul unei macarale cu saburi astfel ca suprafața acestui taluz să fie cât se poate de regulată; apoi golul amplasamentelor pe taluzul dinspre larg deasupra cotei zero, se va umple cu zidărie de piatră brută cu mortar de ciment, având dosagiul de 400 kgr. de ciment pentru 1 m. c. de zid.

După aceasta se va începe zidăria superioară, cu piatră brută cu mortar de peșolană în proporțiunea de două părți de var gras și 5 părți de peșolană. Amestecul mortarului se va face cu mârge cu roți verticale. Se va putea întrebuița însă și mortar de var hidraulic având dosagiul de 350 kgr. var hidraulic pentru un metru cub de zid, dar mortarul de peșolană este preferabil.

Suprafața exterioară a zidului se va rosă cu mortar de ciment format din o parte de ciment și o parte de nisip.

Ornamentul și parapetul se va face de beton de ciment format din piatră măruntă cu mortar de ciment. Dosagiul va fi de 0,3 m. mortar pentru un metru cub de mortar; iar dosagiul mortarului va fi de 400 kgr. de ciment pentru un metru cub de zid.

Ornamentul și parapetul se vor confecționa dinainte, în tipare speciale iar bucițele se vor așeza cum se așează piatra de talie.

Mortarul întrebuițat va fi același cu cel prevăzut pentru rosturile.

Nisipul ce se va întrebuița pentru toate aceste lucrări va proveni din albia Dunării.

Drenage

Numărul de aparate de sondeje va trebui să fie suficient pentru a se putea termina toată lucrarea în timp de 2 ani.

Găurile de sondeje se vor face cu o sondă de 30 cm. diametru și se vor coborî neapărat până la al 2-lea strat schifer. Această constatare se va face prin orice mijloc se va găsi mai nimerit în timpul execuției și se va rezerva, prin aceluși de sarcini dreptul de a se prezenta atencii, mijloacele de constatare, căci dacă nu se ia toate măsurile necesare se poate compromite reșita întregii lucrări.

În caz când lucrarea s'ar face prin întreprindere, după terminarea fiecărui sondaj, se va face un proces-verbal semnat de ambele părți, indicând adâncimea la care s'ar oprit sondajul și constatarea că s'ar ajuns la stratul schifer.

Nu se va plăti întreprinzătorului nici o gaură de sondaj pentru care nu va exista această constatare.

Întrucât ce gaură de sondă va fi scoasă până la cota definitivă, se va proceda imediat la umplerea ei cu piatră spartă având de la 4 până la 8 cm. de latură. — Ea va fi bine ciuruită astfel ca sub nici un fel de câvânt, să nu contină părți mai mici de 4 cm.

Piatra se va coborî încet printr'un tub de 15 cm. diam. prevăzut cu o pânză la partea superioară. Tubul va trebui să ajungă până la fundul gaurii de sondă și se va ridica treptat cu umplerea ei. Se va merge astfel până la nivelul superior al primului strat de apă, care se va constata la scurta scări gaurii de sondă. Apoi se va continua umplerea gaurii pe 1 m. de înălțime care va avea destinațiunea de a împiedica materialul din suspensiunea de apă de a se surse eventual de la suprafață prin drenajele verticale să acrope golurile pietrei sparte.

În fine, restul taluzului până la suprafața terenului se va umple cu pământ galben din malul tăcut bine, pe măsură ce se face amplasarea, spre a împiedica pe cât posibil apa de la suprafață să se scurgă prin drenaj.

Impliniri

Implinirile se vor face cu pământ provenit din săpătură pentru regularizarea taluzelor. Iar diferența de aproximativ 250.000 m. c. care rezultă din măsurători se va lua din împrumut; parte din platoul ocupat azi de țigănie, profitând de aceasta spre a nivela terenul pe această porțiune iar restul din malul situat în afară de șantul comunei.

IV. Drumuri de acces

După cum s'ar arătat deja, s'au prevăzut în proiect drumurile necesare pentru a stabili comunicațiunea între străzile actuale a orașului și Bulevardul de Jos. — Aceste drumuri sunt indicate pe planul de situațiune și sunt destul de apropiate.

Namăi pe porțiunea dintre strada Flăvești și strada Griviței pe taluzul drenat nu s'ar proiectat nici un drum.

Dacă, însă, mai târziu se va simți necesitate se va putea proiecta ulterior un drum și în această parte, când, după terminarea lucrărilor, va înceta orice mișcare a malului.

V. Exproprieri

Spre a se obține spațiul necesar pentru a da taluzelor o înălțime convenabilă în partea cuprinsă între biserica Grecă și strada Griviței, s'au ajuns cu creștea taluzului în interiorul proprietăților particulare.

Planurile de exproprieri anexate la proiect arată locurile și căldirile ce ar fi eventuale de exproprietat.

VI. Estimațiunea lucrărilor

La stabilirea prețurilor unitare din devizul estimativ s'au avut în vedere cu sîndul de apărare se va executa de serviciul construcției portului Constanța, după cum s'ar poa la Cap. III: „Execuțiunea lucrărilor”.

Este bine înțeles că dacă execuțiunea lucrărilor s'ar face în alt mod, aceste prețuri vor trebui modificate. Aceasta ar avea loc și în cazul când lucrările s'ar executa numai pe porțiuni.

Devizul cuprinde toate lucrările prevăzute în proiect și anume:

Zidul de apărare, drenajele verticale, săpăturile și implinirile după cum sunt indicate în profilele transversale, precum și banchetele, rigolele și șantul de piciorul taluzului pe partea dintre strada Flăvești și strada Griviței.

Nu sunt cuprinse în deviz lucrările următoare:

1. Împietruirea sau pavarea Bulevardului și a străzilor.
2. Facerea trotorelor.
3. Canalizarea.
4. Plantațiunile peșterii și pe taluz.
5. Exproprierile.
6. Cheltuieli de personal și material pentru conducerea și supravegherea lucrărilor.

Mișcare în administrație

Au fost numiți și confirmați: În cancelaria prefecturii Caliacra. D. Corneliu Gr. Protopopescu, arhivar, D. Ion P. Rădulescu, registrator.

D-nii Gheorghe Siroiu, Alexandru Galan, Al. Golan, Ibrahim Mustafa, Eftimie I. Teodorescu și Const. Molonescu actuali copisti în cancelaria prefecturii, în aceeași funcțiune.

În administrația exterioară a județului Caliacra: d. Ion Simionescu, actual registrator-arhivar, copist arhivar la administrația acelei plăși.

D. Miron Nicolescu, actual registrator-arhivar la prefect. plășei Dobriei, copist-arhivar la administrația acelei plăși.

D. Ion D. Voinescu, copist-arhivar la administrația acelei plăși.

D. Marin Popescu, copist-arhivar la administrația acelei plăși.

În cancelaria prefecturii jud. Durostor: D. Ion C. Cârja, arhivar în cancelaria prefecturii.

D. Const. Al. Constantinescu, registrator în cancelaria prefecturii.

D-nii Gh. Tociu, Iulian T. Andreescu Ștefan Ș. fânescu, Gh. Arsonescu și S. Dobrescu, copisti în cancelaria prefecturii.

În administrația exterioară a județului Durostor:

- D. Gh. Băguș, copist-arhivar la administrația plășei Acondular.
- D. Petru Ionescu Popescu, actual arhivar-copist, la subprefectura plășei Doimular în aceeași calitate.
- D. Gh. Nicolae, copist-arhivar la plasa Siliștr.
- D. Al. Tuluceș, copist arhivar la plasa Sărășlar.
- D. V. Nicolae, copist arhivar la plasa Tartuzia.

AUREL EM. VULPE
FOST MAGISTRAT
AVOCAT
CONSTANȚA

MAGISTRATURA ÎN DOBROGEA

Curtea de apel

Au fost înaintate pe sîna de 1 Aprilie s. c., în porturile de președinte și consilieri la Curtea de apel din Constanța, următoarele persoane:

D. Alexandru Gr. Bărescu, actual consilier la Curtea de apel din Galați delegat să îndeplinească funcțiunea de procuror general pe lângă această Curte, ca președinte.

Ca consilieri, d. Alexandru Anastasiu, actual președinte la secțiunea II-a a tribunalului Mehedinți.

D. Stelian Bonea, actual prim președinte la secțiunea I-a a tribunalului Buzău.

D. Gheorghe L. Dimitriu, actual președinte la tribunalul Constanța.

D. Constantin D. Climescu, actual președinte la secțiunea II-a a tribunalului Buzău.

D. Ioan Hagiescu Miriște, actual prim președinte la secțiunea I-a a tribunalului Romanși.

D. Dimitrie T. Moscu, actual președinte la secțiunea II-a a tribunalului Gorj.

D. Petru Patrioș, actual președinte la secțiunea I-a a tribunalului Prahova.

D. Nicolae C. Penculescu, actual prim președinte la secțiunea I-a a tribunalului Putna.

D. Vasile C. Popovici, actual președinte la secțiunea III-a a tribunalului Dolj, se înaintează consilier la Curtea de apel din Constanța, se delegă să îndeplinească funcțiunea de procuror general.

Președinți de Tribunale

D. Vasile Rădulescu, actual judecător de ședință la trib. Neamțu, se înaintează președinte la trib. Durostor.

D. Traian Alexandrescu, actual judecător de instrucție la trib. Tulcea, se înaintează președinte la tribunalul Caliacra.

Judecători și procurori

D. Aurel Săfrescu, actual supleant la secțiunea II-a a tribunalului Dolj, se înaintează judecător de instrucțiune la trib. Durostor.

D. Radu Panku, actual supleant la secțiunea I comercială trib. Ilfov, se înaintează judecător de ședință la trib. Durostor.

D. Constantin C. Zătreanu, actual judecător de ședință la trib. Valcea, se permută în aceeași calitate la trib. Durostor.

D. Nicolae N. Ciurea, actual procuror de secțiune la trib. Covurlui, se numește judecător de instrucțiune la trib. Caliacra.

D. Isac Solomon, actual judecător cu titlu definitiv la ocolul Bărlad urban, se numește judecător de ședință la trib. Caliacra.

D. Ioan I. Apostolescu, actual judecător cu titlu definitiv la ocolul Tulcea, se numește judecător de ședință la trib. Caliacra.

D. Virgiliu M. Sălcianu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Topraisar, din județul Constanța, se înaintează procuror la tribunalul Durostor.

D. Alexandru A. Popescu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Giurgiu, se înaintează procuror la tribunalul Caliacra.

D. Ovidiu Novacecu, actual substitut tribunalul Teleorman, se înaintează procuror de secție la aceeași tribunal.

D. Constantin Panătescu, actual judecător cu titlu definitiv la la ocolul Gârâgău, din județul Teleorman, se permută în aceeași calitate la ocolul Siliștr.

D. Ioan I. Popovici, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Alexandria, se înaintează judecător la ocolul Tartuzia.

D. Gheorghe Hărbulescu, actual judecător cu titlu provizoriu la ocolul Segarces, din județul Gorj, se confirmă judecător cu titlu definitiv la ocolul A-Cadârlar.

D. Gheorghe Pavelescu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Fălticeni, se înaintează judecător la ocolul I. Bazargiu.

D. Ștefan Gurău, actual Greșier clasă II la secțiunea IV-a a Curții de Apel din București, se numește judecător la ocolul II Bazargiu.

D. Ioachim G. Iosipescu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Berești, se înaintează judecător cu titlu definitiv la ocolul Băleie.

D. Dimitrie Zamfirescu, actual ajutor de judecător la judecătoria ocolului Tulcea, se înaintează judecător cu titlu definitiv la ocolul Băleie.

D. Ioan Eftimopol, actual judecător cu titlu provizoriu la ocolul Margalia din județul Constanța, se confirmă judecător cu titlu definitiv la ocolul Ozarnă.

Magistrați stagiați

D. Salim Abdulschim, se numește magistrat stagiar la judecătoria ocolului II Bazargiu.

Portări

D. Emil C. Brătianu, actual cap de portărie la tribunalul Ialomița, se permută în aceeași calitate la tribunalul Durostor.

D. Constantin Tegeanu, actual cap de portărie la Tribunalul Ilfov, se va permuta în aceeași calitate la tribunalul Caliacra.

D. Octavian Voinescu, se numește portărie la tribunalul Durostor.

D. Petru Nicolae, se numește portărie la tribunalul Durostor.

D. Petru Calomfirescu, se numește portărie la tribunalul Caliacra.

D. Dimitrie V. Popescu, se numește portărie la tribunalul Caliacra.

Secretari și grefieri

D. Const. Nicolae, actual secretar cl. II la parchetul Curții de apel din Galați, se înaintează grefier cl. II la Curtea de apel din Constanța, în postul din nou înființat.

D. Clăudia V. Racoviță, actual grefier cl. II la trib. Constanța, se numește ajutor de grefier cl. II la Curtea de apel din Constanța, în postul din nou înființat.

D. Dinu V. Donea, actual ajutor de grefier cl. I la trib. Falciu, se înaintează secretar cl. II la parchetul Curții de apel din Constanța, în postul din nou înființat.

D. N. Gheorghiu, actual ajutor de grefier cl. II a trib. Constanța, se înaintează grefier cl. II la trib. Caliacra, în postul din nou înființat.

D. Dim. V. Dumitrescu, actual ajutor de grefier cl. II la trib. Neamțu, se înaintează grefier cl. II la trib. Durostor, în postul din nou înființat.

D. Ioan V. Ivescu, actual copist grefier la judecătoria Podul-Turcului, se înaintează ajutor de grefier cl. I la trib. Durostor, în postul din nou înființat.

D. B. Brătianu, actual copist grefier la judecătoria Gârâgău, (Teleorman), se înaintează ajutor de grefier cl. II trib. Durostor, în postul din nou înființat.

D. Titu N. Rădulescu, actual copist grefier la judecătoria Comana (Vâlcea), se înaintează ajutor de grefier cl. II la trib. Caliacra, în postul din nou înființat.

D. Din Ghintulescu, actual grefier la cabinetul de instrucție, al trib. Caliacra, se înaintează ajutor de grefier cl. II la aceeași trib. în postul din nou înființat.

D. Ioan Ionescu, actual ajutor de grefier cl. I la secția II civilo-criminală a trib. Ilfov, se înaintează ajutor de grefier cl. II la Curtea de apel din Constanța, în postul din nou înființat.

„UNIREA”

Comuna Ciorăciol, județul Constanța

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștința generală că această obștie posedă peste 1000 hect. teren propriu, numai pentru pășune. Moșia e hrădită de o latură a pășunii Casimoea așa că ape, un neajuns capital pentru d-nii economi de vite, e în lătură cu desăvârșire.

Prețul învoielilor

Pentru vite mari anual 6 lei
Pentru vite mici anual 1 leu, 80 bani
Pentru vite mici 1/2 an 1 leu, 20 bani
Învoiele pe câte o lună cu 40 bani de vită mare.
Doritorii s'ar adresa la sediul obștiei din numita comună.

BĂILE TECHURGHIOI-Sat

De închiriat pentru sezonul 1914

VILA „BUCUR”

Compuș din 5 camere și sală jur împrejur
Curte cu pomi fructiferi.

— Poziție dominantă. —
MOBILIER nou și lagrit.

— BAILE la câțiva pași.
ABONAMENTE ÎN PENSIUNE.

LĂPTĂRIE

Trăsuri cu cal pentru curse.
Gimnastic și jocuri pentru copii.

A se adresa Administrației VILEI „BUCUR”,
Constanța, Str. Mircea, 110.

Anton C. Diamandopol

AVOCAT

Translator oficial al Burselor
Constanța — Str. V. Alexandri 7 — Constanța

GUTA
GRAVELA
ARTRITISM

VITTE
GRANDE
SOURCE

Apa de regim a artriticilor

LEGEA

PENTRU

ORGANIZAREA DOBROGEI NOUI

(Urmare și final)

CAP. V.

Despre puterea armată

Art. 108. — Locuitorii din Dobrogea Nouă vor fi supuși obligațiilor serviciului militar cu excepțiile următoare:

a) Se vor înscrie în controalele armatei respectiv după vârstă; complectări, rezerviști și milițieni, toți acei cari au servit sub arme în altă armată;

b) De asemenea se vor înscrie de drept în miliții toți acei cari au satisfăcut obligațiile unei legi de recrutare, chiar fără a fi servit sub arme, afară de cei impropriei serviciului militar;

c) Timp de 3 ani de la promulgarea acestei legi tinerii de religie musulmană vor fi înscriși pe tabelele de recensământ și cei găsiți buni pentru serviciul militar trecuți de drept în complectare și scutiți de taxa militară; iar cu începere de la clasa 1920 li se vor aplica integral toate dispozițiile legii de recrutare. Acei cari de bună voie ar dori a se reangaja în armată vor fi primiți a face serviciul militar.

Art. 109. — Locuitorii de religie musulmană cari vor face serviciul militar sub arme vor fi grupați pe cât posibil în corpuri, în unități separate, indiferent de arma în care vor servi.

Art. 110. — Starea de asediu nu se va putea declara decât în împrejurări grave. Ea se va face în cuprinsul legii din 10 Decembrie 1864 și printr-un decret dat în urma avizului conform al consiliului de miniștri.

CAP. VI

Drepturile de proprietate și posesiunea imobiliară.

Dispozițiuni generale

Art. 111. — De la 28 Iunie 1913 proprietatea de verice natură din Dobrogea Nouă se dobândește, se conservă, se transmite și se pierde conform legilor în vigoare în Regatul României și dispozițiilor speciale prevăzute în legea de față.

Art. 112. — Drepturile de proprietate absolută și de posesiune mirie sunt și rămân respectate dacă au luat naștere și s'au conformat legilor în vigoare în Bulgaria la 28 Iunie 1913.

Art. 113. — Se acordă un termen de un an de la promulgarea legii de față în care toți cari pretind vreun drept de proprietate absolută sau de posesiune mirie sau orice fel de alte drepturi reale să-și depună, spre verificare, titlurile lor la comisiunile de plasă.

Titlurile depuse se vor verifica de către o comisiune centrală instituită de ministerul agriculturii și domeniilor, compusă dintr-un membru a Inaltei Curți de Casație și justiție, dintr-un consilier de Curte de apel, din câte un reprezentant al ministerului de interne, finanțe și domeniilor, numiți toți de către ministerul agriculturii și domeniilor în urma avizului consiliului de miniștri.

Această comisiune centrală, precum și comisiunile de plasă vor funcționa în baza acestei legi.

Un regulament special care se va întocmi de ministerul agriculturii și domeniilor va determina modul de constituire a comisiunilor de plasă, precum și condițiile de funcționare a acestor comisiuni și a comisiunii centrale de verificare. Dispozițiunile acestui regulament fac parte integrantă din lege.

Art. 114. — Proprietatea absolută și posesiunea mirie nu se poate întinde decât asupra cantității de pământ cuprinsă în titlurile prezentate și numai întrucât ele vor corespunde cu registrele autorităților publice competente.

Nu se vor admite ca valabile decât titlurile cari se vor găsi trecute în registrele în asemenea condițiuni.

Art. 115. — Deciziunile comisiei centrale de verificare pot fi atacate numai cu apel înaintea Curții de apel respective, în termen de o lună de la comunicarea deciziei pe cale administrativă. Curtea judecă de urgență și cu precădere înaintea tuturor proceselor la ordinea nălei.

Deciziunile Curții sunt supuse opoziției în termen de 5 zile de la pronunțare. Ele pot fi atacate cu recurs în Casație în termen de o lună de la pronunțare. Curtea de Casație judecă de urgență cu precădere și fără drept de opoziție.

Apelul, opoziția și recursul, precum și toate actele de procedură vor fi gratuite.

Ministerul agriculturii și domeniilor va fi citat la București pentru toate înfățișările ca ar avea loc la Curtea de apel sau la Inalta Curte de casație și de justiție.

Art. 116. — Orice deținător de teren fără acte sau cu acte sub semnătura privată, denumite de legile bulgare „acte de înstrăinare sub condițiuni canonică”, nu va putea invoca calitatea de posesor dacă nu va dovedi cu originale chitanțe de plasă că a achitat darea dijmei (desetăță) pe puțin 10 aci înainte de 18 Decembrie 1913.

Orice alt mod de dovedirea posesiunii este nevalabil.

Actele de înstrăinare sub condițiuni canonică nu conferă posesiunii de căt dreptul de posesiune mirie și numai dacă îndeplinesc condițiunile arătate în acest articol.

Art. 117. — Sunt nule de drept și fără valoare orice acte de înstrăinare făcute sau deghizate pentru orice fel de proprietate sau posesiune prevăzute la art. 113 și 116, făcute de la 28 Iunie 1913 și până la verificarea definitivă a dreptului vânzătorului.

Cumpărătorii sunt în drept să ceară de la vânzătorii nominal restituirea prețului, fără a putea reclama la justiție vreun drept de orice natură ar fi asupra pământului.

Art. 118. — Pământurile rurale, fie proprietate absolută, fie posesiune mirie ale locuitorilor cari nu și-au depus titlurile spre verificare în termenul prevăzut de art. 112, ale acelor aie căror titluri au fost verificate și respinse, cum și ale acelor cari au contravenit dispozițiilor art. 116 sunt și rămân de drept proprietatea Statului, care intră în stăpânirea lor pe cale administrativă, fără somațiune, punere în întârziere sau judecată.

Art. 119. — Posesorii terenurilor mirie devin proprietari deplin pe aceste pământuri, fie abandonând Statului o treime din câțimea pământului recunoscut, fie plătiind Statului răscumpărarea nudei proprietăți, care se fixează la 1/2 din valoarea maximă a pământurilor, după categorii, fixată pentru acea localitate de consiliul superior de agricultură pentru izlazarile comunale.

Ei trebuie în curs de 6 luni de la recunoașterea drepturilor lor să facă ministerului agriculturii și domeniilor declarațiuni autentice, în cari să arate prin cari din cele două moduri arătate mai sus înțeleg să devină proprietari deplin pe terenurile recunoscute. Neîndeplinirea acestei formațiuni în termenul precărit în presupunere de drept că au ales calea de a abandona în folosul Statului o treime din câțimea pământului recunoscut.

Declarațiunea prin care posesorul se obligă a plăti prețul răscumpărării nudei proprietăți trebuie să fie însoțită de prima rată completă a prețului răscumpărării. Nedepunerea completă a acestei rate atrage pe deplin drept trecerea în folosul Statului a treimeii câțimi pământului recunoscut.

Plata răscumpărării nudei proprietăți se face către Stat în termen de 15 ani și în rate egale, semestriale, anuale.

Rata devine exigibilă la 1 Aprilie și 1 Octombrie al fiecărui an până la completa achitare.

Pentru ratele exigibile neachitate se va plăti Statului o dobândă de 6 la sută pe an.

Împlinirea ratelor se va face în baza legii de urmări.

Art. 120. — Acei cari nu vor plăti ratele în timp de trei ani pierd dreptul la pământ în folosul Statului, care intră în stăpânire, pe cale administrativă, fără somațiune, punere în întârziere, sau judecată.

Plățile parțiale nu se țin în seamă de cât atunci când diferența până la completarea ratei anuale este plătită.

În caz contrariu, rata anuală este considerată ca datorită în întregul ei din punctul de vedere al aplicării acestui articol.

Art. 121. — Până la completa achitare a prețului de răscumpărare prevăzut prin art. 119, înstrăinarea pământului mirie nu este valabilă fără autorizarea ministerului agriculturii și domeniilor, sub sancțiunea că Statul intră în proprietatea lor, de drept, fără somațiune, punere în întârziere sau judecată, iar stăpânirea de fapt o ia pe cale administrativă.

Art. 122. — Statul, reprezentat prin ministerul agriculturii și domeniilor, are dreptul de preempțiune la toate înstrăinările de proprietăți imobiliare rurale, fie ele proprietate absolută, fie posesiune mirie.

De asemenea, în cazul prevăzut la art. 4 din această lege, Statul va putea exercita dreptul de preferință în curs de 3 luni de la judecarea, pălind adjuccatului prețului depus de el cu o dobândă de 5% pe an din ziua depunerii.

Modalitățile exercitării dreptului de preempțiune se vor arăta în regulamentul special pe care li se va întocmi ministerul agriculturii și domeniilor și ale cărui dispozițiuni fac parte integrantă din lege.

Art. 123. — Orice încercare de a face iluzoriu dreptul de preempțiune și Statului din partea oricărei persoane este considerată ca escrocherie, care se va urmări și pedepsi conform art. 332 și 333 din codul penal.

În acest caz Statul are dreptul să cumpere pentru sine pământul, cu prețul prevăzut de consiliul superior al agriculturii pentru pământurile din localitate.

În caz când Statul nu va uza de preferință și înstrăinarea s'ar face către particulari, orice plată făcută de cumpărător pentru achitarea integrală a prețului, va trebui consemnată și recepționată deosepe la ministerul agriculturii și domeniilor, care le va libera vânzătorului. Orice alt mod de plată prețului nu e liberator.

Când s'ar descoperi că prețul real al vânzării către particulari este mai mic de cât acela care se arătase Statului, sau că modul de plată prețului nu s'a făcut conform alinutului precedent, vânzarea în aceste cazuri este inexistentă și Statul

devine proprietar al pământului, pălind detentoriului un preț, care nu va putea depăși prețurile maxime fixate de consiliul superior al agriculturii din localitate.

Exercitiul acestei acțiuni de ordine publică și poate fi deschis, fie de Stat, fie de ministerul public.

Art. 124. — Vânzătorii cari voesc să emigreze, sau acei cari vor renunța în calitatea de cetățean român, nu pot înstrăina pământurile lor decât numai către Stat.

Dacă în intervalul de un an de la data vânzării unui pământ rural, vânzătorul emigrează, Statul este în drept să cumpere de la achizitori proprietatea vânzată.

În ambele aceste cazuri, prețul nu va putea depăși prețurile maxime fixate în localitate și după categorii de către consiliul superior al agriculturii.

Art. 125. — Nimeni nu are dreptul să aducă și să stabilească familii agricole pe pământurile sale fără autorizarea ministerului de interne.

Despre proprietatea Statului

Art. 126. — Sunt și rămân proprietatea Statului:

a) Toate bunurile de verice natură, care au aparținut Statului bulgar ca avere publică sau privată la 28 Iunie 1913;

b) Toate pădurile, afară de acelea stăpânite de persoane particulare în mod individual, și ale căror acte au fost verificate și admise conform legii;

c) Toate izlazarile comunale (obștești) fără deosebire la modurile cu cari ele au fost dobândite;

d) Toate terenurile arabile, de pășune, de pădure, cum și orice fel de bunuri, cari aparțin școalelor de verice categorii ar fi ele, și oricari au fost modurile de dobândire;

e) Toate terenurile de orice natură și dobândite prin orice mijloc, cari aparțin bisericilor și oricăror așezăminte culturale sau de binefacere publică;

f) Toate minele, carierele și apele minerale;

g) Toate lacurile, bălțile, canalurile și pescăriile de orice natură;

h) Toate pământurile prevăzute la articolul 18.

Art. 127. — Ministerul agriculturii și domeniilor va măsura și delimita prin semne hotarnice pământurile cuvenite locuitorilor de acele ale Satei.

Suprafețele de terenuri recunoscute locuitorilor și admise de comisiunea centrală sau de justiție, se vor delimita la un loc într-una sau mai multe deșturi, cari să reprezinte în totalitate drepturile recunoscute ter-căruia în parte.

Când locuitorul este absent sau nu voeste să ia în primire terenul ales, el se dă în primire primarului local, prin dresare de proces-verbal. Dacă până în trei ani de la data procesului-verbal, locuitorul nu-și ia în primire efectivă terenul, atunci dănsul pierde dreptul la pământ în folosul Statului care intră în stăpânirea lui în modul arătat.

Art. 128. — Ministerul agriculturii și domeniilor este autorizat ca din fostele izlazarile comunale (obștești), ori-care ar fi fost proveniența lor, să cedeze gratuit pe seama comunelor o întindere de teren potrivit cu numărul locuitorilor, capi de familie, agricultori manuali de pământ, luându-se drept normă cel mult 5.000 m. pătrat de fiecare cap de familie și care în nici un caz nu poate întrece pământul pe care Statul ar avea disponibil în acea localitate din terenurile luate de el din izlazarile obștești.

Această întindere nu se poate da din pădurile Statului.

Art. 129. — Statul este obligat ca pentru izlazarile comunale (obștești) cari au fost cumpărate, fie de la Statul bulgar, fie de la persoane particulare, să acorde comunelor o despăgubire egală cu prețul de cumpărare, dovedit numai prin acte originale și autentice.

Această despăgubire nu va fi însă acordată decât numai pentru întinderea rămasă Statului din asemenea izlazarii, după cedarea gratuită făcută de Stat, conform art. 128.

Art. 130. — Locuitorii au dreptul a-și adăpa gratuit vitele în toate apele.

Art. 131. — O lege specială va determina ulterior modul în care se va face înstrăinarea pământurilor proprietatea Statului.

Dispozițiuni finale

Art. 132. — Regulamentul special pe care ministerul agriculturii și a domeniilor li va face pentru dezvoltarea principiilor puse în această lege va fi considerat pentru toate dispozițiunile cuprinse în el, ca făcând parte integrată din lege.

De asemenea modul de măsurătoare și parcelare a pământurilor cuvenite locuitorilor se va face după un regulament special de administrație publică care va determina modul și condițiile acestei lucrări.

Actele încheiate pentru executarea acestor lucrări vor avea deplină putere ca o hotărâre judecătorească definitivă față de oricine și opozabilă tuturor.

Art. 133. — O lege specială va determina ulterior modul în care se va face înstrăinarea pământurilor proprietate a Statului.

Art. 134. — Conducerea tuturor lucrărilor de proprietate din Dobrogea Nouă se va face de o direcțiune, numită „Direcțiunea Dobrogei”, care va conduce și lucrările de proprietate din Dobrogea Veche.

Art. 135. — În cursul anului 1913, la data ce se va face o înstrăinare agricolă și domeniilor, în județele din Dobrogea Nouă, se va desfășura recensământul general al populațiunei pe baza legii din 10 Februarie 1912.

CAP. VII

Despre regimul minier

Art. 136. — Regimul minier pentru teritoriul anexat va fi cel prevăzut de titlul XV din legea minelor de la 1895.

Art. 136. — Carierele și apele minerale se vor exploata și administra conform legii generale a minelor de la 1895 și a regulamentelor în vigoare sau a acelor ce se vor mai elabora.

Art. 137. — Se acordă un termen de 6 luni de la promulgarea prezentei legi pentru ca toți cei interesați să se conformeze dispozițiunilor legii și regulamentelor.

CAP. VIII

Despre drumuri

§ a. — Clasificarea drumurilor și mijloacele pentru întreținerea lor

Art. 139. — Regimul drumurilor în Dobrogea Nouă este același ca cel prevăzut în legea drumurilor din 1906.

Drumurile sunt de 4 categorii:

Drumuri naționale:

- județene;
- vecinale;
- comunale.

Art. 139. — Acolo unde se va simți nevoia de a se lărgi drumurile se vor putea expropria, conform legii de expropriere, terenurile dealungul drumurilor pentru a li se da lărgimile prevăzute de art. 7, alin. VI al legii drumurilor din 1906.

Art. 140. — Drumurile naționale sunt în sarcina Statului.

Drumurile județene, vecinale și comunale sunt în sarcina județului.

Art. 141. — Mijloacele pentru construcțiunea și întreținerea drumurilor județene, vecinale și comunale sunt:

a) Trei zecimi asupra contribuțiilor directe, fonciera, patenta și sumele ce vor proveni din venitul taxei pe decaltru și brevete.

b) Prestațiunile în natură.

Art. 142. — Constatarea și așezarea tuturor acestor impozite, precum și întocmirea și aprobarea bugetelor de drumuri se fac conform legii.

Art. 143. — Județele din teritoriul anexat contribuieștia plata personalului de poduri și șosele, conform art. 42 din legea drumurilor, cu câte 50.000 lei anual fiecare.

Dispozițiuni tranzitorii

Art. 144. — Clasificarea tuturor drumurilor existente se va face acum la început, prin decret regal în urma propunerii ministerului lucrărilor publice; iar pentru schimbările și clasările ulterioare se va urma conform legii.

Bugetul drumurilor pentru anul 1914 — 1915 va fi întocmit de șeful serviciului tehnic și prezentat spre aprobare ministerului lucrărilor publice de către prefectul județului, tot asemenea și fixarea prețului zilelor de prestații.

Tablourile locuitorilor supuși la prestații pe anul 1914 se vor întocmi la începutul trimestrului Aprilie în modul prevăzut de art. 36 din legea drumurilor pentru tablourile rectificative; termenul pentru declarațiunea de plată în bani va fi până la 1 Maiu 1914.

Prestațiunea ce s'ar fi achitat în natură sau în bani în contul anului 1914, înainte de întocmirea listelor, se va ține în seamă.

CAP. IX

Organizarea financiară

§ a. — Impozitele

Art. 145. — Toate impozitele directe și indirecte în vigoare în România, precum și toate legile aplicate de ministerul finanțelor se aplică și în județele Dorostor și Calliacra, cu următoarele modificări:

a) Impozitul foncier se aplică așa cum este stabilit prin legea de la 31 Martie 1875, cu modificările ce li s'au adus până inclusiv prin legea de la 16 Ianuarie 1907, și fără modificările prevăzute la art. 1 din legea de la 31 Martie 1911 și din legea de la 25 Ianuarie 1912;

b) Legea patentelor se aplică conform dispozițiunilor legii din 27 Martie 1863, cu modificările ce li s'au adus până inclusiv la legea din 23 Februarie 1906, după tabloul aditional din 15 Noemvrie 1909 și cu excluderea dispozițiunilor legii din 25 Ianuarie 1912.

Art. 146. — Organizarea administrațiunii financiare este identică în toată România, cuprinzând și județele Dorostor și Calliacra.

Vor fi două administrațiuni financiare, una cu reședința la Silistra, a doua cu reședința în Bazargic, având în capul lor câte un administrator financiar, ajutat de șefii de secție, de controlori, de impiegați și de numărul de percepători și agenți fiscali trebuincioși pentru încasarea impozitelor în comunele urbane și rurale.

Constatarea și perceperea contribuțiilor

Art. 147. — Toate dispozițiunile legii de constatare și percepere sunt aplicabile în județele Dorostor și Calliacra, cu excepțiunile următoare:

Comisiunile de impunere pentru constatarea contribuțiilor întocmite în baza deciziunilor ministerului de finanțe sub No. 5353 de la 10 Octomvrie 1913 prin derogare de la legea de constatare și percepere, se consideră ca legal constituite; rolurile de contribuțiuni întocmite pe baza impunerilor făcute de aceste comisiuni servesc ca titluri de împlinire cu începere de la 1 Ianuarie 1914 și rămân valabile până la viitorul recensământ general.

Procedura de impunere aplicată în conformitate cu sus arătate deciziune ministerială se consideră ca legal urmată.

Toate cazurile de impunere ce s'au ivit sau se vor ivi după terminarea lucrărilor arătate la comisiuni de recensământ, precum și impunerea ce se vor face spre aplicarea integrală a legii impozitului foncier și a legii patentelor, după cum se arată la art. 144 de mai sus, se vor trece ca impuneri provizorii, conform art. 60 din legea de constatare și percepere, și se vor supune comisiunilor comunale de prefaceri în Februarie 1915, cari, în mod excepțional, vor avea competența a judeca și impunerea provizorii din ultimul trimestru al anului 1913.

Despre cărciumi

Art. 148. — Cu începere de la 1 Aprilie 1914, legea cărciumilor din 6 Martie 1908, cu modificările ei, se aplică în județele Dorostor și Calliacra, atâștin comunele urbane, cât și în cele rurale.

Art. 149. — Toate cărciumile ce vor fi fost deschise după 1 Iulie 1913 atât în comunele rurale, cât și în cele urbane, fără autorizarea ministerului de finanțe, vor fi închise la data punerii în aplicare a prezentei legi; cele existente la 1 Iulie 1913, sau cari se vor fi deschis în urma cu autorizarea ministerului, sunt supuse în totul legii cărciumilor.

Art. 149. — Cărciumile comunale rurale, pentru cari s'au înținat sau se vor înțe licițiațiuni, vor funcționa legalmente chiar dacă ele au fost date cu licitație mai înainte de aplicarea prezentei legi.

Art. 150. — Cărciumile rurale cari în urma repartiției pe numărul de locuitori urmează a se desființa, sunt deosepe să lichideze și să-și vândă băuturile până la 1 Iulie 1914, fără să le fie permis a se reaproviziona cu băuturi în acest interval, putând urma negocia de băcănii, manufactură și altele, dacă făceau asemenea negoț.

După 1 Iulie 1914 orice proprietar al unei cărciumi desființate va vinde băuturi și va pedepsi conform art. 2 al legii monopolului băuturilor spirtoase.

Art. 151. — Constatarea contravențiunilor și aplicarea pedepselor se va face în conformitate cu sus zisa lege.

V a m i

Art. 152. — Legea generală a vămilor, tariful vamal și legea de marcare a obiectelor de metale prețioase, precum și taxele fondului comun se consideră ca legal aplicate în județele Dorostor și Calliacra cu începere de la 30 Iulie 1913.

Sunt înființate în aceste județe următoarele birouri vamale:

a) Turcoaia cu sucursala Turkesmil și Hagifaktar;

b) Silistra cu sucursalele Ostrov (fosta vamă Silistra Nouă), Oltina, Omurcea și Ibrahim-Mahle;

c) Balic cu sucursalele Kavarna, Kuj-dudjuk și Cestul-Cegme.

Art. 153. — Se desființează biroul vamal Cara-Omer și sucursalele Pichetul No. 1 și Ilanlac.

Art. 154. — Alte birouri vamale și sucursale se mai pot înființa cu îndeplinirea dispozițiunilor legii generale a vămilor.

Băncile populare și societățile cooperative

Art. 155. — Băncile populare sătești cari funcționează în județele Dorostor și Calliacra se vor bucura de toate drepturile și vor avea toate obligațiunile prevăzute de legea băncilor populare și a Casei lor centrale din 1903 cu modificările ulterioare, dacă în termen de 6 luni de la promulgarea legii de față se vor conforma art. 4, 5 și 6 ale legii băncilor populare.

După trecerea acestui termen băncile și societățile cooperative cari nu s'au reconstituit după legea băncilor populare, nu se vor bucura de nici unul din drepturile prevăzute de această lege și nici de ajutorul Casei centrale; ele vor fi însă supuse obligațiunilor codului de comerț și controlului la care sunt supuse toate casele comerciale.

Dispozițiuni tranzitorii

Art. 156. — Personalul financiar numit până la data legii de față, chiar dacă n'ar îndeplini condițiunile legii pentru organizarea generală a finanțelor Statului, se consideră ca legal numit și se va bucura de la data numirii lui de toate drepturile pe cari li le dă legea de organizare, precum și de dreptul la pensione.

Retribuțiunea lui va fi cea prevăzută în legea de organizare, iar plusul ce s'ar aloca la apunamentele din aceste două județe se va prevedea, dacă va fi trebuit, în bugetele anuale.

Art. 157. — Contravențiunile constatate înainte de promulgarea legii de față, la legile financiare, la monopolurile Statului, la legea generală a vămilor, la legea cărciumilor, precum și la orice alte legi aplicate de ministerul finanțelor se consideră ca legal constatate și toate urmăriile pentru pedepsirea lor ca făcute în puterea legilor existente.

Art. 158. — Toate contribuțiunile și taxele prevăzute în matriculele și rolurile de contravențiuni bulgare, privitoare pe timpul de la 1 Ianuarie — 31 Decemvrie 1913 rămase neincasate de statul bulgar, se vor urmări și încasa la tezaur prin aplicarea legii de urmăriire.

Debitul de contribuțiuni directe pentru timpul anterior lui 1 Ianuarie 1913 se va putea anula.

Art. 159. — Această lege se va pune în aplicare pe ziua de 1 Aprilie 1914.

MAGASIN DE INCREDERE

P. ȘAPIRA
Furnizorul Curții Regale

CONSTANȚA. — 17, STRADA CAROL, 17

RECOMANDĂ MARELE SAU MAGASIN CU
CEASORNICARIE
BIJOUTERIE
ȘI OPTICA

ca cel mai bogat: sortat din toată Dobrogea

Vinde cel mai puțin

Se găsesc mărfuri de la 50 bani la 2.500 lei bucată
Căsuțe pentru logodne, nunți și bolezzi

LA ȘAPIRA se vând și bilete ale
Loteriei Regatului Român

Orice comandă se poate efectua și prin poștă
Prospecte gratis la cerere

MAGASIN DE INCREDERE

Onor. Clientelă,



Servesc în modul cel mai conștiincios, furnizând calitatea ei. I și soluri garantate și din o pepinieră renumită d'n Ungaria, 10000 de bucăți viță altoită 185 lei, galbenă de Odobești, Crampoie mustoasă de Cotnar Fetes'a, Braghina. Soluri negru: Burghunder, Kadarka, Oporto, Negru vârtos, Soluri Chasselas 1000 bucăți 2000 lei, Blanc, rose, Coniard, Vibert, Tokay, Napoleon, Tamâloase: (muscal) 200 lei, Lanel, Oittonel, Muscat Perle de Casaba cel mai timpuriu de masă mla 300 lei, bun spăstra pentru iarnă. Viță de 2 ani 20⁰⁰/100 mai scump. Soluri altoit în verde 10⁰⁰/100 mai scump. Comenziile vor fi însoțite cu un scont de 10⁰⁰/100.

Servesc și cu pomi altoiți de 3-4 ani, Meri, Cireși, Pruni, Caiși, Cireși, Vișini, Gutui, Persici, Nuci, 1 bucată 1.20—2 lei.

Comenziile se vor expedia prin gara Constanța, și se vor adresa în Strada Ion Bănescu 8, Constanța.

Cu stimă, **ALEXE SOCOLY**

CASINOUL DIN CONSTANȚA

MARI ATRACȚIUNI DE SENZAȚIE
SERBARI DE ZI ȘI DE NOAPTEA

TEATRU de Comedii românești sub direcțiunea d-lui DAVILA
TEATRU DE COMEDII FRANCEZE

Teatru de Varietăți și Muzc-Hall

ORCHESTRA de virtuozii din Montecarlo sub direcțiunea d-lui REYNAUD

• Cei mai celebri artiști de pe scenele europene •

RESTAURANT ȘI TERASE DE CONSUMAȚIUNI

MARI SERBARI FOCURI DE ARTIFICII SPLENDIDE

MEETING DE AVIAȚIUNE

CURSE DE CAI — CURSE DE REGATE
Toate atracțiunile marilor casinouri din lume

SOCIETATE ANONIMĂ
DE
CIMENT PORTLAND
ȘI
VAR HIDRAULIC
CERNAVODA (România)

— CAPITAL SOCIAL LEI 2.000.000 —
Producțiunea anuală totală 100.000

Fabrici de CIMENT PORTLAND și Var Hidraulic

Ciment Portland provenind din cupoare rotative de cea mai recentă construcțiune, precum și Var Hidraulic special și comercial din fabrica Cernavoda. Sînd gătite, de cea mai superioară calitate și autocăptate competente, au fost admise în toate lucrările de construcțiune civile și militare; întrebându-se de câțiva ani la lucrările de mare, cum este Construcțiunea Portului Constanța, precum și la toate mercele Serviciilor hidraulice din țară.

Export în: BULGARIA, RUSIA, TURCIA și SERBIA

Legături directe și extra-rapide cu porturile:
Constantinopol, Smirna și Alexandria
prin vaporile Serviciului Maritim Român

Pentru comenzi și informațiuni se adresa direct reprezentanților generali
d-nii **NICOLAE FERER & C-ia, Soc. în comandită, București, Smb-dan 17**
sau direcțiunii Societății Cernavoda

BIROU TECNIC DE INFORMAȚII MECANICE
— Constanța —

Domnilor Agricultori,

Doriți să cumpărați orice soi de mașini care le-ați văzut, ați auzit, sau vă închipuiți că ar exista? Întrebați prin scris acest birou și veți avea deslușiri complete: trimiteți în scrisoare lei 1 bani 15 în mărci pentru informații, în schimb scăpați de păcăleli și mașini proste.

Biroul nostru nu are nici o legătură cu nici o casă de mașini.

Vă recomandăm numai mașinile bune, simple și practice de din țară, sau strălucite.

Cine întreabă nu se păcălește

O NOUȚATE
Vapoarele și Trierătoarele Americane sunt minunea economiei plugurului mla și mare. Trieră mult, curat fără asocianare, iar risipa a dispărut, fiind înlocuită cu o cutie, construcție mai solidă ca cele englezești, fără a întrebuița mai mult de 15 cemenți peerie, macină și spală de praf toate peele pe care le face plavă după voință, depeze singură mașina pleavă în gir. Mai efine ca celelalte și fără dobândă în rate. Posed certificate de mulțumire dela d-nii: L. Banciu, R. Mihailescu, Al. Butică, A. Alexandrida, I. Nedeleu, N. Badilă, I. Vasilache și alții. S'a vândut o garbitură d-lui Ch. Panaitescu mecanic, una d-lui Gh. Demitrescu Murgalia și una d-lui I. Vlădescu Caracicola.

Doritori de a cumpăra să pot adresa d-lui Christache Panaitescu, mecanic Piața Grivița (Cotta) Constanța.

DIMITRIE BĂLĂNESCU
107 — STRADA CAROL, — 107

MAGAZIN CU FIERARIE
ASORTAT CU

Broaște, lacăte, balamale, sârmă, ciment, var hidraulic nicovale, menghine, etc.

Specialitate în articole de
Vopsele fine, Uleiuri Une englezești și tot felul de Lacuri garantate

BAZAR ENGLEZ
CARP & COSTOVICI
— CONSTANȚA —
No. 6-8, STRADA CAROL I, No. 6-8

Asortat numai cu MARFURI FINE.— Articole de voiaj.— Articole pentru domni

INCĂLȚĂMÎNTE AMERICANĂ

Galanterie de Lux și Noutăți. — Croitorie de Primul Rang. — Ștufe Englezești

„DOBROGEA“

SOCIETATE COOPERATIVĂ

CAPITAL SOCIAL 100.000 LEI

Constanța, — STRADA CAROL No. 64, — Constanța

FURNIZOARE A SERVICIULUI MARITIM ROMÂN ȘI A CAZINOULUI COMUNAL CONSTANȚA

COLONIALE, DELICATESE ARTICOLE ORIENTALE
BAUTURI INDIGENE ȘI STREINE

Serviciul la domiciliu gratuit

Expedițiuni în țara și streinătate

TELEFON